| Pracownia fizyczna éwiczenie nr4-E (elektryczngx?)

BADANIE EFEKTU PROSTOWANIA PR ADU ZMIENNEGO
ZA POMOC A OSCYLOGRAFU KATODOWEGO

(WERSJASKROCONA)

| Zagadnienia:

1.
2.
3.

Prad zmienny.. Filtry elektryczne.
Budowa i zasada dziatania oscylografu.
Prostowanie jedno- i dwukierunkowe.

Literatura:

1.
2.
3.

H. Szydtowski,Pracownia fizycznaPWN, Warszawa.
R. Sledziewski,Elektronika dla studentéw fizyd®WN, Warszawa (wyd. z 1978 lub 1973 r.).
Podeczniki kursowe.

Wykonanie éwiczenia. Opracowanie wynikow.

1.

W

No gk

Wiaczy¢ oscyloskop, odczekab min (dla ustalenia gsiwarunkéw pracy). Po pojawieniugsi
poziomej linii za pomag potencjometréw oznaczonych symbolamj & ustawi ja nasrodku
ekranu. Przekznik ,wejscie” powinien by ustawiony w pozycji AC.

Ustali¢ napkcie na wygciu transformatora, wskazywane przez woltomierz, na 10 V.
Podhczy¢ napkcie wyjsciowe uktadu prostygego (odktadagce sé na oporniku R) do ptytek
odchylania pionowego (YY) oscyloskopu.

Wzmocnienie kanatu Y oscyloskopu ustéwi pozycji 5 V/dz.

Generator podstawy czasu oscyloskopu ustanpozycji 5 ms/dz.

Zestawé obwod kolejno wedtug schematu?2, 3.

Dla kazdego z tych obwodow:

* przerysowad obraz uzyskany na ekranie oscyloskopu;

» odczyt& z oscyloskopu wartd amplitudy napjcia Uyax0raz okresu;

* obliczy¢ czestasé f.

Dla obwod6w4 i 5 nalezy:

e przy ustawieniu przetznika wejciowego oscyloskopu w pozycjiDC
i wzmocnieniu kanatu Y 5 V/dz, odczyta oscyloskopu warté skladowej stalej
napkcia U;

* przerysowa obraz uzyskany na ekranie oscyloskopu;

* przy ustawieniu przetznika wegciowego oscyloskopu w pozycjAC i jak
najwigkszym wzmocnieniu kanatu Y, odczyta oscyloskopu warté sktadowej
zmiennej nagicia4U, oraz okresd;

* przerysowa obraz uzyskany na ekranie oscyloskopu;

» obliczy¢ wartas¢ wspoétczynnikagtnien k;

* obliczy¢ czestasé f.
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Imie i Nazwisko: ...........ccccoeeiiiiiiiiiiiees

BADANIE EFEKTU PROSTOWANIA PR ADU ZMIENNEGO
ZA POMOC A OSCYLOGRAFU KATODOWEGO

SC':]?mat Obraz na oscyloskopie Zmierzone wacio
o T P A P A S S Napkcie skuteczne (wskazywane przez woltomierz)
e S S S Uy = + [ ]
s R e O AN Amplituda napgcia (odczytana na oscyloskopie)
S U SO TN SO0 OO OO OO OO (= Lo
B C C C C B B B Okres zmian napcia (odczytany na oscyloskopie)
EHHEHHEHHE‘H‘EHHEHHEHHEHH Czestotliwoi¢ (obl. na podst. zatmosci f =1/T)
i i i i i i i i f= * L]
ST S S S S S SR Napkcie skuteczne (wskazywane przez woltomierz)
e S S S Uy= + [ ]
e e Amplituda napgcia (odczytana na oscyloskopie)
S O U0 00U OUOY SO0 00 OO 1 [ Lo
B B B B C C B B Okres zmian napcia (odczytany na oscyloskopie)
EHHEHHEHHEH"EHHEHHEHHEHH Czestotliwosé (obl. na podst. zatosci f =1/T)
T T T f= * [ ]
EHHEHHEHHE‘H‘EHHEHHEHHEHH Napiecie skuteczne (wskazywane przez woltomierz)
S T T S [
P b o b e b | Amplituda napicia (odczytana na oscyloskopie)
S T S N S R Ve [ ]
3. ;HH;HH;HH;‘H‘;HH;HH;HH;HH Okres zmian napcia (odczytany na oscyloskopie)
- B BB R LB R E TS + [ ]
; ; ; ; ; ; Czestotliwos¢ (obl. na podst. zatmosci f =1/T)
[ e A t [ 1]
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Napiecie skuteczne (wskazywane przez woltomierz

N N - - g g - - Uy = + [ ]

T S S U S S S Wartds¢ sktadowej statej

e S S S VE + [ ]

e Wartai skiadowe] zmiennel

SR A A T T A | I .

4. E E E E B [ i i Wsp6tczynnik ¢tnien (k =AU /U )

Cocn D P e e P P k= + [ 1]

E E E E E E Okres zmian napcia (odczytany na oscyloskopie)

S S S S e | L -

S S S S S S S Czestotliwasé (obl. na podst. zateosci f =1/T)
f= + [ 1]
Napiecie skuteczne (wskazywane przez woltomierz

B B B B r r B B Uy = + [ ]

P T S N S S S Wartdé¢ sktadowej statej

e N S S U= x [ ]

Wartaié skladowej zmiennej

I e o e e | I L

: B : I B [ i I Wsp6tczynnik ¢tnieq (k = AU /U )

P Co P B e P T k= + [ 1]

; ; ; ; ; ; Okres zmian napcia (odczytany na oscyloskopie)

Y O e T= t [ 1]

Czestotliwos¢ (obl. na podst. zatmosci f =1/T)
f= + [ ]

Btad miernika analogowego (napie skuteczne):

AUV = k£ =
10C

k (klasa miernika) =
Z (zakres pomiarowy) =

Whioski




